

El Eco de Cartagena

BOGANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPORA

Por buen camino

Según nos comunican de La Unión ha regresado a aquella ciudad la comisión que marchó a Madrid para gestionar la solución del grave conflicto que amenaza a nuestra industria regional, y los componentes de ella vienen satisfecchos, pues traen solucionada la cuestión de las energías eléctricas y muy buenas impresiones respecto a los demás asuntos que les fueron encomendados.

La compañía Hidro-Eléctrica ha prometido, y así lo ha cumplido, que salvo fuerza mayor no quedará interrumpido el fluido desapareciendo por lo tanto el temor de que por falta de dicha corriente tendrían que parar gran número de fábricas.

Respecto a la carestía de los explosivos, manifestó el Director general del ramo, que la enorme elevación en los precios de las materias empleadas en la fabricación, exigen la subida hecha, y que por no hacerla antes, se han perdido muchos millones durante el año. Sin embargo, reconoce que con la industria minera ha realizado fabulosos negocios la fabricación de explosivos, y que no puede olvidar que la sierra de Cartagena ha contribuido en gran parte a esos buenos negocios. Qué en atención a ello haya una bonificación a la cuenca minera de Cartagena.

En lo que respecta al 3 por 100 bruto el señor Ministro de Hacienda ofreció estudiar detenidamente el asunto a ver si lo podía sustituir con un concreto, cuyo exacción sea más cómoda y menos violenta.

En cuanto a lo que atañe al precio de los minerales en los mercados extranjeros, comunicó al señor Ministro de Hacienda de que esos precios se fijan en aquellos mercados, donde hoy a día de los precios de 30 horas por tonelada, equivalente a 750 pesetas, a la par; pero el considerable de precio de la moneda extranjera, reduce esa cantidad a unas 600 pesetas, causando grandes pérdidas a los productores, mientras que si las 30 horas se pagasen a la par, los productores podrían defenderse.

El señor Ventosa dijo que pdeeto de acuerdo con el señor Ministro de Estado, gestionarían diplomáticamente la concesión de las aspiraciones de los productores de plomo, y que si no se conseguía, el Gobierno ofrecía sus millones para hacer depósitos y poder esperar el alza.

Tales son, en resumen, las conclusiones que han traído los delegados, que no es poca cosa, si esas promesas llegan a la realidad.

De Sociedad

Los que viajan

Regresó de Madrid el diputado a Cortes por esta circunscripción don Eduardo Espín.

—Ha llegado de Valencia el Reverendo Padre Superior de los Hijos del Inmaculado Corazón de María, Luis Massan.

Notas varias

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro estimado amigo el Comandante de Artillería don Federico Rodríguez Balza.

—En breve se celebrará la boda de la bella señorita María Teresa Vajrapel con el distinguido capitán de artillería don Fernando Bandín y Delgado.

Enfermos

Se encuentra mejorada en la enfermedad que padecía la bella señorita Juana Vera López.

J. O. S. A. U.

RETOGRÁFO

SUCESOR DE GOMEZ ROS

Caena (antes Cañón), n.º 3

La acción de los submarinos

Vapor noruego torpedeado — La presencia del submarino. — De Valencia a Inglaterra. — Tres tripulantes muertos. — Los naufragos llegan a Cartagena.

Nuestro deber
Como prometimos anoche y a pesar de las muchas contrariedades que sufrimos para alcanzar algunos detalles del torpedeamiento de un buque noruego a la altura de Cabo de Palos y fuera de las aguas jurisdiccionales, aunque se quiera decir lo contrario, damos hoy una información del suceso que seguramente no es todo lo amplia que nosotros quisiéramos dado el deber que nos hemos impuesto como periodistas.

A las siete de la tarde volvimos a la Comandancia de Marina, con objeto de ver si los naufragos habían llegado y efectivamente, en los buques se hallaban tranquilamente diez y nueve tripulantes del buque torpedeado que más adelante conocerá el lector.

Quisimos interrogar a uno de ellos que habla perfectamente el español, pero el contramaestre de guardia nos hace comprender que aquellos naufragos se encuentran incomunicados por estar prestando declaración ante el segundo comandante de Marina don Victoriano Roca.

Los diez y nueve hombres, mientras no les toca el turno para pasar al despacho del señor Comandante, firman tranquilamente unos, charlan entre sí y unos cuantos se tienden en el suelo y los bancos donde echaron un sosegado sueño.

Buono, y como todo esto son detalles insignificantes vamos ahora a conocer algo de lo ocurrido.

El buque torpedeado

Se llamaba «Adour» de más de 2.300 toneladas y de mucho andar.

Dirigíase desde Valencia a Liverpool (Inglaterra) ignorándose el cargamento, aunque se supone llevaba contrabando de guerra.

El submarino a la vista

Navegaban los noruegos con mar bastante agitada y con una obscuridad grande, cuando de pronto y como a las 10'55 de la noche del domingo, vieron aparecer un submarino por la parte de babor.

El capitán del buque noruego mandó que todos comparan sus puestos y alguien nos ha dicho que trató de huir.

El submarino hizo un disparo con tanta certeza que fué a dar en la medianía. El pánico a bordo fué horroroso tirándose los botes al agua donde pudieron embarcar los tripulantes del «Adour».

A tierra

Inmediatamente pusieron rumbo a

tierra, luchando con las grandes olas que se formaban, pues el mar se había agitado de una manera extraordinaria.

Aún no habían andado algunas millas pudieron oír un segundo disparo se pudo de una formidable explosión. El «Adour» partió en dos pedazos como resultado de haber explotado sus calderas.

Los naufragos llegaron a Cabo de Palos próximamente a las cuatro de la madrugada y entonces pudieron ver que estaban tres de los tripulantes que seguramente perecieron ahogados.

Una vez en Cabo de Palos se dió aviso a las Autoridades de Marina, las que dispusieron que a otra día (ayer) se trasladaran a esta ciudad.

También se dió aviso al consul de Noruega en esta plaza, el que dispuso que los naufragos fueran atendidos convenientemente.

En Cartagena

Ayer tarde y en el tranvía de vapor de La Unión que tiene su llegada a esta a las 5'34, vinieron diez y nueve naufragos, que inmediatamente fueron conducidos a Capitanía del Puerto, que como hemos dicho al principio quedaron incomunicados, hasta que prestaron declaración.

Después de tomada esta, los noruegos quedaron en poder del Cónsul señor Gómez Jerquera, que los hospedó y dioles algunas ropas.

Dentro de breves días marcharán a sus países.

Un convoy

Esta mañana y así todos los días, ha pasado pegadísimo a nuestra costa un convoy compuesto por seis grandes buques.

Como quiera que su marcha era lenta pudo distinguirse perfectamente que todos llevaban en la parte de popa un cañoncito que según los aliados es para defenderse de los submarinos.

¿Por qué será?

De lamentar es la censura tan rigurosa que con la prensa se ejerce en los centros oficiales, no ya solo para los casos de torpedeamiento, que ningún peligro tienen para nuestra neutralidad, toda vez que se hacen fuera de las aguas jurisdiccionales, sino para otros muchos sucesos, como huelgas, mítines, etc, que merecen a veces la pena de hacer una información.

Si el gobierno tiene implantada la censura particularmente debe de comunicarlo a la prensa oficialmente para que sepamos a qué atenernos.

El Duende.

Donativos

para la Biblioteca del Corazón de María

- Excmo. Sr. D. Diego Muñoz Cobo, 6 ptas.
- Don Mateo Sánchez, 1 pta.
- Don Carlos Hidalgo, 1 pta.
- Doña Antonia Tapia, 2 ptas. y dos volúmenes.
- Doña Faca Dorda, 1 pta.
- Doña María Gutiérrez Carrión, 1 volumen.
- Doña Josefa Hervás, 1 volumen.
- Doña María Davis, 1 volumen.
- Don Juan Ruiz, 4 volúmenes.
- Don José Moncada, 2 volúmenes y un paquete de folletos.
- Don M. Viqueira, 2 volúmenes.
- Don Marcos Sans, 1 volumen y folletos.

ADVERTENCIAS

- Los libros de esta Biblioteca se prestan gratuitamente, aunque se agradecerán las limosnas y otros libros y revistas para el aumento y conservación de la misma.
- Sírvanse tratarlos con esmero para que se conserven tiempo y pueda ser útil a muchos su lectura.

3.º Ningún libro podrá tenerse más de quince días seguidos, ni podrán tenerse dos o más a un mismo tiempo.

4.º Las horas destinadas a la entrega de los libros, serán de *siesta y media a ocho, y de nueve a nueve y media, en los domingos*. PP. MISIONEROS. CATEDRAL ANTIGUA.

Hace cuarenta años

DICIEMBRE
11
Martes
1877

Noticias publicadas por "El Eco de Cartagena" en tal día como hoy.

Lord Kitchener, jefe de la expedición científica inglesa en Palestina, ha presentado el pliego de una iglesia de la época de las Cruzadas recientemente descubierta cerca del monte de los Olivos, en Jerusalén.

El camino de los montes de los Olivos a Betania atraviesa una lengua de tierra que conduce a una colina. Al borde de esta vía han sido descubiertos los restos de una antigua capilla que data del siglo XII o XIII. La tradición ha designado siempre este lugar como aquel en que el Salvador montó en el año para entrar en Jerusalén el día de Ramos.

UNA CONFERENCIA INGLESA

La verdad en marcha

Todos los esfuerzos de la Entente en el terreno periodístico y diplomático han tenido como finalidad el cargar al imperio alemán el sambenito de haber motivado la pavorosa tragedia mundial.

Folletos, libros, ediciones interminables de documentos, discursos, todo se ha utilizado para llegar al ánimo de la Humanidad a conveniéndole de que a los imperios Centrales, solamente a los imperios Centrales, les cabía la responsabilidad de haber desatado los furiosos de Marte en Europa y más tarde en otros continentes.

Esta campaña tomó al principio de la guerra mucha más intensidad que en ningún momento. A medida que las victoriosas tropas austro-alemanas han ido demostrando, cada vez más elocuentemente, que el exterminio de los imperios Centrales era una ilusión de enfermo, atacado por la fiebre, los aliados han ido disminuyendo en su campaña de responsabilidades.

Nosotros, y tú, lector, también debes comprender el alcance de la manobra urdida por la Entente. Sus mangoneros creían cosa de coser y cantar (valga la vulgaridad de la frase) el extermio de Alemania y Austria. Pensaban al principio (¡pobrecillos!), repartirse los imperios Centrales, como si se tratase de una herencia de tierras que la Providencia les había ofrecido. Este pedazo para mí, el otro para tí, el de más allá para el otro. ¿No es esto? Y para llegar a este ilusorio reparto había que buscar una postura airada que no motivase el recelo de la Humanidad. Y se dijeron: carguemos toda la responsabilidad de la guerra a estas dos naciones. De esta forma diremos al mundo que la desaparición de estos dos pueblos es el mejor castigo que podemos forjar las otras naciones amigas de la Paz, la Libertad, la Justicia, y ¡viva la Papa!

Han pasado tres años de guerra. Alemania y Austria conservan tanta pujanza como el primer día de la conflagración. Los aliados, en cambio, se encuentran sometidos a una honda depresión. Sus planes, sus arreglos, sus cuencas, les han salido como a la lechera de la fábula.

Y la ver ad ya no los asusta tanto. Ayer fué «The Manchester Guardian», quien reconocía que la causante de la guerra, es Rusia, hoy es «The Nation», periódico ambos que disfrutan de una opinión sana en todo el Reino Unido.

Dice «The Nation»:

«Suchomilow y sus colegas han engañado tanto al Czar como a Alemania, para estas fueron las mentes importantes mentiras esparcidas por los documentos oficiales. El engaño principal lo cometieron contra los aliados. A partir del 20 de Julio se comportaron como verdaderos modelos de moderación pacífica y merced a esta fingida actitud infundieron a Francia el sentimiento que su honor pedía, el que se colocase al lado de Rusia y otro tanto ocurrió con Inglaterra.

Si los franceses hubieran sabido lo revelado en el proceso de Suchomilow, si Jaurés hubiera vivido bastante para valerse de ello, entonces la Europa occidental se hubiera ahorrado esta guerra.»

La verdad comienza a abrirse paso. Y ello tras aparejada la inocencia de Alemania. Los ingleses reconocen que la culpa inmediata de la guerra es de Rusia, solamente de Rusia.

JUAN GARRANZA

La Cruz Roja

Para el Hospital que la Asamblea Central de Señoras de la benéfica Asociación de la Cruz Roja va a establecer en Ceuta un magnífico edificio cedido por el Excmo. señor Cardenal Arzobispo de Toledo a S. M. la Reina doña Victoria, ha enviado la Junta de Damas de esta localidad, media docena de juegos de sábanas completas, de 1'88 m. de ancho y 2'60 de largo, marcadas en el centro del símbolo con la Cruz Roja y las letras A. S. C. en rojo.

Servicios prestados por la ambulancia Sanitaria durante el pasado mes de Noviembre:

Traslados en camilla 5; curaciones en el Parque Sanitario 4; auxilios en la vía pública 11; ídem en el Teatro Circo 2; Guardias en el domicilio social 30; Retenes en espectáculos públicos 10; Puestos de socorro 1. Total; 64. Cartagena, 1.º Diciembre 1917.

Teatro-Circo

Compañía Granieri-Marchetti

«El Rey»

Una de las pocas operetas modernas que tienen argumento, algo de acción es sin duda «El Rey».

A veces el autor intercala las bufonadas propias de este género y algunas escabrosidad moral, pero nos ratificamos en el juicio de que es uno de los libretos mejor hechos y que en momentos llega a emocionar y hacer sentir.

La partitura sin ser un prodigio de inspiración y factura es agradable, lozana y alegre. Sobresale en ella un pasodoble, dos duos cómicos y un precioso vals, así como todo el número final del 2.º acto que tiene grandes pretensiones.

La ejecución de la obra fué irreprochable. Anita Patrial como actriz una notable actriz y cantante.

Leahonita Genami, toda gracia, arte y desenvoltura fina y esgraceta arrearon con justicia cuantos aplausos se le tributaron.

Granieri, Marchetti y Favini muy bien. Los coros y comparsas, así como la orquesta cumplieron todos.

La presentación espléndida, lujosa, decorada, vestuario rico, magnífico, apropiado: todo ello reunido hizo que el público saliera satisfecho en extremo y nosotros pensando de que los esfuerzos de las empresas se justifican ante la monomanía del público por los cines. Decían que anoche había poco público en el Teatro Circo por la crudeza de la noche. No era así, los salones cinematográficos rebosaban de público. Reservamos nuestros comentarios. Compredamos que no habiendo otros cine de espectáculo en la gente a los cines, pero esa excesiva pasión por ellos no lo entendemos. Y no creemos que sea porque las gentes sean tan timorotas que les asuste la opereta. No es género muy moral ni recomendable, pero es que son recomendables la lumena mayoría de las cintas? No y mil veces no; la completista más devocada hace menos ofensas a la moral que cualquier pelioulita de cine que se exhibe todo lo que hay que exhibir moral y materialmente.

Es una hipocresía más de nuestra sociedad. Toleramos en el lienzo las mayores sandeces sin protestas y aún con complacencia y nos asustamos de otras cosas más inofensivas.

En sana moral, en justos principios, repúdiase la opereta; sumaremos a esa repulsa nuestro voto, pero luego no se alista con facilidad a los cines. Se poca igualmente aunque el pecado sea más barato.

J. de G.

Ante una reforma

RECUERDO

Se ha dispuesto que en lo sucesivo el Cuerpo Jurídico Militar dependa de la sección de Justicia del ministerio de la Guerra.

¡Ah! pero es que hasta el presente ocurría otra cosa? Pues sí, sucedía que el citado cuerpo; para pasar de su nombre y funciones tenía su dependencia de la Sección de Reclutamiento. Ahora se le lleva a su lugar.

La pequeña reforma nos trae un recuerdo, no de hecho lejano, sino de hace cuatro años.

Acompañáramos en el ministerio y un teniente cuartel que fuebe adquire cierta notoriedad el resultado de su personal. El jefe de esta resultaba ser un comandante de Caballería, buen amigo nuestro, por cierto, y se le encontramos en su puesto.

Preguntamos y supimos que el comandante se hallaba, en cumplimiento de sus deberes, como presidente o como vocal, no recordamos bien, en un tribunal reunido en aquel momento a fin de juzgar ejercicios de oposición para médicos mayores.

El caso es verdaderamente curioso; más ya no ha de repetirse porque se ha caído en la cuenta de que los asuntos del Cuerpo Jurídico, no deberían salir del todo en la Sección de Justicia. Al menos eso parece a primera vista.

Este recuerdo nos parece el mejor comentario a la reforma de que se trata. Las aguas han ido a su cauce natural.

7